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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 18 DE

MARÇO DE 2021

Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e vinte um, em sala virtual do sistema
RNP  "https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista,  reuniram-se  os
senhores membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus
Baixada Santista da UNIFESP, sob a presidência de Profa. Dra. Virginia Junqueira.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Marcassa Tucci, Profa. Dra.
Carolina Prado de França Carvalho, Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro, Sr. Eduardo de
Carvalho Martins,  Profa.  Dra.  Hanna Karen Moreira Antunes,  Profa.  Dra.  Luciana
Togni de Lima e Silva Surjus,  Profa.  Dra.  Luzia Fátima Baierl,  Prof.  Dr.  Marcelo
Domingues Roman, Profa. Dra. Márcia Regina Nagaoka, Profa. Dra. Marina Souza
Lobo Guzzo,  Profa.  Dra.  Nara Rejane Cruz de Oliveira,  Profa.  Dra.  Sonia  Regina
Nozabielli, Profa. Virginia Junqueira. Justificaram ausência e não foram substituídos:
Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva, Prof. Dr. Rogerio Cruz de Oliveira, Profa. Dra.
Terezinha  de  Fátima  Rodrigues.  Não  justificaram ausência:  Profa.  Dra.  Cristiane
Goncalves da Silva, Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, Profa. Dra. Jaqueline Kalmus,
Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado, Profa. Dra. Macarena Urrestarazu Devincenzi, Prof.
Dr. Mauricio Lourenção Garcia, Sr. Renan Mendes de Souza, Prof. Dr. Stefanis Silveira
Caiaffo, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Participaram da reunião como convidados: Sra.
Elisangela  Marina  dos  Santos,  Prof.  Ronaldo  Vagner  Thomatieli,  Prof.  Vinicius
Demarchi Silva Terra, Profa. Gláucia de Castro Champion, Profa. Patricia Martins
Goulart,  Profa.  Paula  Andrea  Martins,  Profa.  Renata  Granito,  Profa.  Stella  Maris
Nicolau.  Tendo  os  senhores  comparecido  em  ambiente  virtual,  constatando-se  o
quórum  com  13  presentes.  A  Profa.  Virginia  Junqueira  iniciou  a  reunião  e  deu
prosseguimento à seção de informes.  INFORMES: 1. Congresso Acadêmico da
Unifesp  -  A  Profa.  Virginia  Junqueira  informou que:  a)  em reunião da Comissão
Organizadora do Congresso, foi decidido o tema do congresso como “Universidade em
Defesa da Vida”, e também foi feita uma proposta de calendário para sua realização de
21/06 a 25/06/21; b) A abertura de plataforma para envio de resumos será de 29/03 a
26/04/21, submissão de vídeo-pôster de 19/04 a 10/05/21 e as inscrições até 19/04/21;
c)  Será  preciso  montar  uma  comissão  local  para  as  atividades  culturais;  d)  O
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congresso será contado como carga horária para os estudantes, por isso não deve
haver na semana do congresso atividades síncronas ou assíncronas; e) A Coordenação
do congresso passará a ser da Profa. Maria Angélica Minhoto com assessoria da Profa.
Gabriela de Brelaz. A Profa. Carolina Carvalho complementou o informe: f) O formato
do congresso será remoto em plataforma virtual como no ano passado; g) A Comissão
local será dividida em duas subcomissões por Instituto, tendo a do ISS a participação
do Prof. Fernando Kinker; Representante do PIBIC, que atualmente é a Profa. Glaucia
de Castro-Champion; Representante da Monitoria, Profa. Regina Barbosa, tendo como
suplente  a  Profa.  Márcia  Nagaoka;  Representante  do  PAD,  Profa.  Sylvia  Helena
Batista; Representante da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, Profa. Hanna Karen
Antunes, tendo como suplente o Prof. Ronaldo Thomatieli; Representante da Câmara
de Extensão e Cultura, Marcella Santos e o Representante da Câmara de Ensino da
Graduação, Profa.  Carolina Carvalho. A Profa.  Virginia Junqueira informou que as
sugestões de temas e  convidados podem ser  encaminhadas à  Comissão Local.  2.
Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa -  A Profa. Hanna Karen Antunes iniciou
congratulando todas as mulheres pela celebração do seu dia ocorrido em 08/03/21 e
em seguida,  deu os  seguintes  informes:  a)  A  Fapesp reajustou o  valor  da  verba
destinada a projetos de auxílio à pesquisa, tendo agora o teto máximo de R$ 300 mil
reais;  b)  A  STI  desenvolveu  a  ferramenta  institucional  “Coleta  Prod”  que  visa  o
mapeamento de produção científica que está atualmente em fase de testagem; c) A
Pró-reitoria de de Pós-graduação e Pesquisa ratificou através de uma nota as medidas
de higiene e distanciamento em relação ao contexto de pandemia da Covid-19, devido
ao  aumento  de  casos.  A  Profa.  Hanna  Karen  Antunes  ressaltou  que  apenas  as
pesquisas  essenciais  devem ser  realizadas;  d)  O  Programa de  pós-graduação  em
Bioprodutos e Bioprocessos foi contemplado com uma bolsa de mestrado no edital do
CNPq 12/2020 do programa MAI/DAI; e) Foi aprovado o repositório institucional para
dissertações e teses, sendo que o novo fluxo busca cumprir uma instrução normativa
que também exige o documento de similaridade. Com isso, no próximo mês serão
promovidos um evento de boas práticas em Pesquisa e um treinamento com a equipe
da Biblioteca. f) A Propgpq criou um grupo de trabalho de ações afirmativas na Pós-
Graduação que se debruçará sobre o levantamento de ações essenciais para auxiliar e
favorecer  a  manutenção  das  atividades  de  pós-graduação,  principalmente,  no
momento de pandemia. 3. Câmara de Extensão e Cultura - A Profa. Luciana Surjus
deu os seguintes informes: a) A 9ª Mostra Ecofalante de Cinema irá ocorrer do dia
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12/08  a  20/09/21.  b)  No  dia  14/04/2021  das  10h  às  12h  ocorrerá  IV  Fórum de
Curricularização da Extensão, sendo possível realizar a inscrição para o evento até dia
13/04/2021.  Reforçou  a  necessidade  de  participação  dos  docentes;  c)  Houve  a
publicação final do edital do PIBEX, onde o ISS foi contemplado com ¼ (um quarto)
das bolsas disponíveis. Disse que, devido a muitas queixas, foi montada uma comissão
para repensar os critérios de avaliação desse processo do PIBEX; d) No dia 18/03/21
estará disponível a publicação do resultado parcial do edital de Observatórios nas
páginas da Proec e Caec. 4. Secretaria de Relações Internacionais-SRI - A Profa.
Renata  Granito  deu  os  seguintes  informes:  a)  A  política  institucional  de
internacionalização foi aprovada no Conselho único e no Conselho Universitário; b) A
comissão da SRI está aguardando o chamado para o Fórum único que visa discutir os
temas convergentes nos Campi; c) Foi deliberado no Conselho Universitário do dia
17/03/21 que a SRI permanece vinculada a Pró-reitoria de Pós-graduação e Pesquisa.
Por  isso,  há  necessidade  de  reformulação  do  regimento  da  SRI  considerando  as
coordenadorias e os grupos de trabalhos; d) A Unifesp por intermédio da SRI está
trabalhando para responder a proposta de um edital lançado pela British Council que
envolve  o  financiamento  de  R$  4  milhões  de  reais  para  política  de  línguas  em
Universidades Brasileiras em colaboração com Universidade Britânicas. Disse que as
Universidades Britânicas estão oferecendo workshops preparatórios para elaboração
das propostas e seus objetivos, tendo a participação da Profa. Claudia Ridel como a
responsável pelo GT de Idiomas. e) O grupo trabalhou sobre a padronização do fluxo
de validação de diploma da Unifesp no Exterior, tendo como objetivo a centralização e
otimização desse processo. e) O grupo elaborou uma proposta para formalização de
Convênios  para  que  o  processo  seja  simplif icado.  5.  Resolução  Nº
194/2021/CONSELHO UNIVERSITÁRIO - A Profa. Virginia Junqueira informou que
foi aprovada uma resolução com diretrizes, princípios e fundamentos para construção
da política de promoção da equidade e igualdade étnico-racial, prevenção e combate
ao racismo na Unifesp,  no dia 10/03/21. Informou que a Profa.  Fernanda Cockell
participou  da  Comissão  Central  como  representante  do  Campus.  Pediu  que  os
interessados  das  categorias  dos  docentes  e  técnicos  sejam  consultados  pelos
representantes na Congregação do ISS, sendo que estes precisam ter experiência no
tema.  Informou  também  que  irá  consultar  os  estudantes  via  representantes  na
Congregação e Centros Acadêmicos. 6. Câmara de Ensino de Graduação - A Profa.
Virginia Junqueira disse que o Prof. Juarez Furtado está em férias e a Profa. Milena
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Vidotto está afastada por motivo de saúde, por isso pediu para a Profa.  Carolina
Carvalho  dar  os  informes  da  CEG.  A  Profa.  Carolina  Carvalho  deu  os  seguintes
informes: a) Estão sendo feitas tratativas entre o ISS e a Secretaria de Municipal de
Saúde da Praia Grande visando a celebração de um convênio de estágios. Disse que a
segunda reunião ocorrerá no dia 19/03/21 com a presença das Coordenações dos
Cursos, do Eixo Trabalho em Saúde, da Comissão de Estágios e da Direção do ISS. b)
Os  estudantes  estão  organizando  a  Semana  Multiprofissional  pelos  Centros
Acadêmicos,  que  comporá  o  Acolhimento  dos  Ingressantes;  c)  A  Profa.  Raquel
Carvalho,  atual  coordenadora  da  Comissão  de  Estágios  do  ISS,  apresentou  uma
proposta da Semana de Integração dos Estagiários;  d)  Houve a homologação dos
planos  de  ensino  das  Unidades  curriculares  dos  Eixos  Comuns;  e)  Houve  a
homologação  da  nova  Coordenação  do  Curso  de  Serviço  Social;  f)  Houve  a
homologação do NDE do curso de Terapia Ocupacional; g) Houve a homologação ad
referendum da retomada dos estágios do curso de Fisioterapia na cidade de Santos; h)
Foi discutido sobre a política de arquivamento do Google classroom; g) A Semana de
acolhimento  dos  ingressantes  está  prevista  para  ocorrer  na  primeira  ou  segunda
semana de maio. INCLUSÃO DE PAUTA: A Profa. Virginia Junqueira pediu permissão
aos  conselheiros  para  realizar  a  inserção  dos  seguintes  pontos:  Aprovação  da
Coordenação de Curso de Serviço Social, Alteração de membros do NDE do curso de
Terapia Ocupacional, Abertura de Processo Seletivo Simplificado para substituição da
Profa. Josiane Steluti  (Ad referendum)  e Banca Examinadora do Processo Seletivo
Simplificado para o cargo de Professor Adjunto A Substituto, de que trata o Edital nº
31/2021 na Área: Trabalho em Saúde/Subárea: Saúde Coletiva. Os conselheiros se
manifestaram favoravelmente. ORDEM DO DIA: 1. Aprovação das Atas : a) reunião
ordinária  da  Congregação  do  ISS  do  dia  19/11/2020  b)  reunião  ordinária  da
Congregação do ISS do dia 21/01/2021 c) reunião extraordinária da Congregação do
ISS do dia 08/02/2021. A Profa. Virginia Junqueira perguntou se havia retificações a
serem feitas; não houve manifestações. Colocadas em votação, foram aprovadas com 8
votos favoráveis, 1 contrário e 2 abstenções. 2.  Mudança de Lotação da Profa.
Rosiran  Carvalho  de  Freitas  Montenegro  da  Diretoria  do  ISS  para  o
Departamento de Políticas Públicas e Saúde Coletiva (DPPSC) - A Profa Virginia
Junqueira  disse  que  o  ponto  se  refere  à  mudança  de  lotação  da  Profa.  Rosiran
Montenegro da Diretoria do ISS para o DPPSC. Não houveram intervenções sobre o
ponto, que colocado em votação, foi aprovado com 11 votos favoráveis e 1 abstenção.
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3. Aprovação do plano de retomada dos estágios do curso de Fisioterapia em
Santos  (ad  referendum)  -  A  Profa.  Carolina  Carvalho  disse  que  fará  os
esclarecimentos pertinentes desse ponto devido à ausência da Profa. Solange Guizilini.
Disse  que o  curso  de  Fisioterapia  adiou o  início  do  estágio  por  conta  das  fases
vermelha e emergencial da pandemia, porém a questão foi encaminhada e aprovada ad
referendum pela CEG e Diretoria do ISS. A Profa. Virginia Junqueira disse que foi
realizada uma reunião com os estagiários do curso para esclarecimentos sobre a
vacinação  e  outros  assuntos.  Colocado  em  votação,  foi  aprovado  com  10  votos
favoráveis  e  2  abstenções.  4.  Aprovação de Relatório  do Professor  Visitante
Estrangeiro  Prof.  Dr.  Nagabhushana Kuruduganahalli  Ramachandraiah,  do
parecer emitido pelo demandante da vaga e da solicitação de renovação de seu
contrato por mais 24 meses -  A Profa.  Virginia Junqueira introduziu o ponto e
passou a palavra à Profa.  Hanna Karen Antunes,  que informou estar o Professor
Nagabhushana vinculado ao Programa de Pós-Graduação Interdisciplinar em Ciências
da Saúde e que todos os procedimentos institucionais estão sendo seguidos para a
renovação de seu contrato por mais 24 meses. Informou ainda que a Coordenadora do
Programa supracitado, Profa. Alessandra Medeiros, manifestou interesse na renovação
do  contrato  do  Professor  devido  a  suas  contribuições  que  englobam  também  a
internacionalização da Unifesp. Esclareceu que o processo foi aprovado no Programa
ao  qual  o  Professor  é  vinculado  e  no  colegiado  da  Câmara  de  Pós-Graduação  e
Pesquisa. A secretária Adriéle Lisboa ressaltou que estão sendo aprovados o relatório
de atividades do professor Nagabhushana, o parecer emitido pelo demandante da vaga
e a renovação de seu contrato por mais 24 meses.  Colocados em votação, foram
aprovados com 12 votos favoráveis, ou seja, por unanimidade. 5. Aprovação da nova
Coordenação de Curso de Serviço Social - A Profa. Virginia Junqueira disse que a
nova coordenação do curso de Serviço Social foi aprovada na Câmara de Ensino e
Graduação,  tendo  sido  eleitas  as  Profas.  Dras.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo
(Coordenadora) e Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz (Vice Coordenadora). A Profa.
Luzia Baierl agradeceu pela oportunidade de ser coordenadora na gestão passada e
ratificou a importância do assento para os coordenadores de cursos na Congregação.
Informou que a consulta do processo eleitoral também foi feita às categorias dos
discentes e dos técnico-administrativos. A Profa. Virginia Junqueira agradeceu a Profa.
Luzia Baierl pela sua excelente gestão.Colocada em votação, foi aprovada com 12
votos favoráveis, ou seja, por unanimidade. 6. Alteração de membros do NDE do
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curso de Terapia Ocupacional - A Profa. Virginia Junqueira disse que, em relação ao
Núcleo Docente Estruturante houve a inclusão de novos membros como convidados, a
saber: a Vice-Coordenadora do curso, Profa Karina Piccin Zanni, os representantes
discentes:  Gabriella  Pereira  Pilon,  Vitória  Revnei  de  Jesus  Reis,  David  Gomes de
Lorence Lima, Luiza Rodrigues de Lima, Letícia Borges, Sofia Fernandes Tavares,
Fernanda Castilho de Souza Balbino, Lara Teixeira Rosan e Graziela Massi. O NDE é
coordenado  pela  Profa.  Stella  Maris  Nicolau.  Foram  incluídos  também  como
convidados os representantes de cada eixo comum, a saber: Profs Gustavo Rafael
Mazzaron Barcelos, Helder Saragor de Souza e Sylvia Helena Souza da Silva Batista,
representantes dos eixos: O indivíduo e sua dimensão biológica, Trabalho em saúde e
O indivíduo e sua inserção social, respectivamente. A Profa. Stella Nicolau ratificou a
informação. Colocada em votação, foi aprovada a alteração do NDE com 10 votos
favoráveis e 1 abstenção. 7. Processo Seletivo Simplificado para substituição da
Profa. Josiane Steluti (ad referendum) - A Profa. Virginia Junqueira disse que a
Profa. Josiane Steluti entrou em licença gestante, por isso é necessário a abertura de
um processo seletivo simplificado para sua substituição. Informou que o PSS aprovado
ad referendum deriva de uma solicitação do curso de Nutrição. Colocado em votação,
foi  aprovado  com  11  votos  favoráveis,  ou  seja,  por  unanimidade.  8.  Banca
Examinadora do Processo Seletivo Simplificado  -  A  Profa.  Virginia  Junqueira
informou  que  a  banca  examinadora  se  refere  ao  cargo  de  Professor  Adjunto  A
Substituto, de que trata o Edital nº 31/2021 – Área: Trabalho em Saúde, Subárea:
Saúde Coletiva devido ao afastamento da Profa. Luciane Maria Pezzato. Informou que
a banca tem a seguinte composição: Profa. Dra. Macarena Urrestarazu Devincenzi
(Presidente); Membros Titulares: Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci, Profa. Dra.
Jaqueline Kalmus, Profa. Dra. Luciane Maria Pezzato; Membros Suplentes: Profa. Dra.
Maria Fernanda Petroli Frutuoso e Profa. Dra. Stella Maris Nicolau. Disse que os
trabalhos estão previstos para ocorrer em 06/04/21 às 9h, na Rua Silva Jardim Jardim,
136. Colocada em votação, foi aprovada com 9 votos favoráveis e 3 abstenções. 9.
Continuidade do processo da aprovação do Regimento do Instituto de Saúde e
Sociedade  (ISS)  -  A  Profa.  Virginia  Junqueira  agradeceu  a  presença  da  Profa.
Carolina Carvalho - que está em período de férias e da Profa Gláucia Castro-Champion,
por ambas conduzirem o referido ponto de pauta. A Profa. Carolina Carvalho disse que
iniciará a apreciação do capítulo X “dos cursos de graduação” que passará a ser
capítulo IX, conforme combinado na reunião extraordinária do dia 22/02/21. Do mesmo
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modo, o capítulo IX “Do Currículo dos Cursos de Graduação” passará a ser o capítulo
X. Após leitura dos comentários relativos ao artigo 40º e discussão, o artigo passou a
ter a seguinte redação: “O ISS possui um Projeto Político Pedagógico (PPP) que rege
os cursos de graduação,  fundado nos princípios da educação interprofissional  em
saúde e  compostos  por  eixos  comuns  e  específicos  que  acompanham o  percurso
formativo dos estudantes, a saber: I - O Eixo Aproximação a uma Prática Específica em
Saúde; II -  O Eixo o Ser Humano em sua Dimensão Biológica; III -  O Eixo o Ser
Humano e sua Inserção Social; IV - O Eixo Trabalho em Saúde”. Em relação ao inciso
XXIV do artigo 41º “Às Comissões de Curso de Graduação compete”, foi acordada a
seguinte redação, após discussão: “Elaborar o Projeto Pedagógico de Curso (PPC), em
consonância com o projeto pedagógico do ISS e com o projeto pedagógico institucional
,  acompanhar  e  avaliar  sua  execução,  bem  como  implementar  as  atualizações
necessárias  e  submetê-lo  à  aprovação  pela  CEG,  Congregação  e  Conselho  de
Graduação”. Em referência ao artigo 43º, houve a retificação da expressão “Comissão
de Curso” por “Comissão de Curso de Graduação”. Em relação ao artigo 44º, após
discussão, os incisos II e III passam a constar a seguinte redação: “ II - Responder aos
pedidos de aproveitamento de estudos protocolados junto à Secretaria de Graduação
(Segrad), consultados os docentes dos eixos específicos e eixos comuns; III - Deliberar
com  base  nos  editais  específicos  sobre  solicitação  de  transferência  interna  e
reingresso, consultadas as coordenações dos eixos comuns”. Colocado em votação, foi
aprovado o capítulo X com 10 votos favoráveis e 1 abstenção. Em relação ao artigo 45º
do capítulo XI “Dos Eixos Comuns”, o artigo passou a ter a seguinte redação: “O ISS
possui um Projeto Político Pedagógico (PPP) que rege os cursos de graduação, fundado
nos princípios da educação interprofissional em saúde e compostos por eixos comuns e
específicos que acompanham o percurso formativo dos estudantes, a saber: I - O Eixo
Aproximação a uma Prática Específica em Saúde; II - O Eixo o Ser Humano em sua
Dimensão Biológica; III - O Eixo o Ser Humano e sua Inserção Social; IV - O Eixo
Trabalho em Saúde”. Ao que se refere o parágrafo único do artigo 45º, foi deliberada
pela inserção da palavra “interprofissional”, passando a seguinte redação: “Os Eixos
Comuns constituem unidades didático-pedagógicas responsáveis, juntamente com os
eixos específicos, pela organização do ensino interprofissional e interdisciplinar de
graduação de forma dinâmica, ministrando seus conteúdos programáticos com vistas à
educação superior de excelência nas diferentes áreas de conhecimento.”  A Profa.
Carolina  Carvalho  perguntou se  havia  alguma manifestação  em relação  às  novas
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inclusões e não houve manifestações. Em relação aos artigos 45º, 46º, 49º, 51º, 52º e
60,  a  servidora  Lara  Pereira  solicitou  a  correção  de  forma  que  constava  como
parágrafo 1º para parágrafo único. A sugestão foi acolhida. Devido ao adiantado da
hora, a apreciação e elaboração do regimento interno do ISS serão continuadas em
reunião extraordinária da Congregação do ISS,  data e horário a definir.  A Profa.
Carolina Carvalho disse que o processo de elaboração do regimento do ISS é um
marco histórico importante para o Instituto. Expressou gratidão em participar desse
processo. A Profa. Virginia Junqueira agradeceu a todos os presentes e encerrou a
reunião.  Nada mais  havendo a  tratar,  para  constar,  eu,  Adriéle  da  Mota  Lisboa,
secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª
Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 22 DE
JULHO DE 2021.

 
 Profa. Dra. Virginia Junqueira

Diretora Pro tempore do Instituto de Saúde e Sociedade
Presidente da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada

Santista

 
 
 
 

 Adriéle da Mota Lisboa
Secretária da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada

Santista
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